

# 黄连木下

对着校门,一棵大树——黄连木。据说当年兴建新校区时,费了很大周折花了很大代价把它保护下来,这才使它成为学校的标志性景点,与树下"追求卓越,自强不息"校训石刻相得益彰。

树名"黄连木",不由让人联想到中药"黄连"。说有联系也有联系,得名"黄连木",确是因为黄连木材质色黄味苦似中药黄连;说没联系也没联系,黄连属于毛茛科草本植物,以干燥根茎人药,而黄连木则是漆树科的一种落叶乔木。两者虽名似,实为自然界的跨界代表。

校园里这棵黄连木,合抱粗,不知具体年轮几何,直观也有几十岁了吧。初夏,浓荫蔽日,某一天树下便会停几辆大巴士。一群少年把行李塞进大巴士肚子里,然后上车,去火车站,之后奔向分布在天山南北的家乡……这些少年是新疆内地高中班(简称"内高班")学生,在这所百年老校求学三年,如今高考落幕,也正是他们振翅高飞的又一起点。

每年的这一天,老树总要伤感一次。离别的场景总是让人伤感的,树犹如此啊!学弟学妹送学长学姐,依依不舍,泪光莹莹;学长学姐送别学弟学妹,握手拥抱,语带哽咽。一个学生拿着件校服,让每位老师用签字笔在上面签上名字。老师们来送别,像老树一样伤感。然而,伤感之外,他们的神情中更有欣慰和期待。某种程度上讲,这些少年是他们生命中的过客——可又怎能是单纯的"过客"呢?这三年,他们是少年们的师者,更是陪伴者。

这棵老树与老师们一道见证了少年们的三年。三年前夏秋交接的时候,这些少年坐着大巴车,来到这个学校,来到这棵黄连木下。风尘仆仆的他们,神情流露出青涩,又满带着好奇。老师迎接了他们,老树端详着他们,食堂里喷香的饭菜招引着他们。

少年们的内高班学习生活拉开帷幕,一种初到新环境的新鲜感好奇

院落。这个想法在四棵绿茵如盖的香

樟下终于天随人愿。先生说,植物若

能生得自由、茁壮如此,何况动物?未

及入室,在院门口抬眼的一瞬,他的直

出生的先生亲力亲为,把他对空间。

色彩, 动植物的理解, 以及长兴岛本

地文化的源头、故事思考,以及基于

未来十年生活的创造与想象付诸于

实践和创造。这座汇集我们大半生

还乡愿望和还原童年田间回忆的院

落就此逐步成形,并随着光阴慢慢演

摆尾迎接,从湖北选出的长江石成了

我们怀想长江之水天上来的最佳

在这个院子里,人与人的相遇, 生物与生物的相逢,都是一场值得感

恩的缘聚。我们见过家狗追飞鸽的

嬉戏,猫狗在墙角树端的战书,还有

孩子摘豌豆的惊喜和拔莴笋见到莴

笋浆液的尖叫。翻拨菜地里的泥土

打开院门,除了看家的土狗摇头

于是,从庚子到辛丑,建筑设计

觉已经做了入住的决定。

心,在时间的打磨下逐渐消退,取而 代之的是学习生活循环往复带来的 枯燥感。同时面对的,还有需要得到 纠正的他们以前生活中的一些不良 习惯。

作为班主任,每天清晨到校,我 的第一件事是到行为规范展示板前 了解班级里的行规状况。开学第一 周的一天,看到行规分数,我简直不 敢相信自己的眼睛,100分的总分扣 掉21分。细看究竟,大多是宿舍问 题,垃圾未倒、电灯未关、阳台脏乱、 盥洗室未打扫等等,都是小事,却又 都是重要的生活细节。于是午间召 集班委和宿舍长,到宿舍开现场会 把一些行规细节掰开揉碎,指导宿舍 长做好合理分工、制定职责表格…… 其实,根据以往经验,我知道这是 个过程,但是这个过程如果没有干 预,就会形成一种不良积习。通过及 时干预,第二周、第三周……少年们 的表现越来越好,慢慢形成了保持良 好生活环境的习惯。

生活习惯走上正轨,好的学习习惯也需逐步养成。开学三周了,要求背诵的一首诗词作品,还有十几位同学没能背出。后来发觉,我过高估计了他们的学习自主性。于是,我指导语文课代表把全班同学分成若干语文学习小组,确定小组长,开展合作学习,背诵互查。其他语文活动,也通过语文学习小组合作开展,协同完成任务并用自查互查的方式进行评价。一段时间后,果然收到成效,语文学习的主动性自觉性有了很大提高。

日日从黄连木下走过,这些来自新疆的少年们在变化、在成长,其间当然也少不了烦恼。那个黄连木叶泛出迷人秋色的季节,班里有个学生仍然适应不了内高班生活,坚持要回新疆。新疆部主任耐心做工作,办公室上一包餐巾纸被学生擦眼泪用完了;班主任约他谈心,操场跑道上走了一圈又一圈;考上大学的学长也来助阵,发来视频现身说法……也许,这个最终留下来完成了高中学业、走

进大学校门的少年,若干年后回首这段经历,会有无限感慨吧。一切看起来自然而然的事情,也许并不像外界看起来那么自然而简单。

□ 顾后荣

凛冽的冬风,让这棵黄连木老树显露出嶙峋姿态。寒假了,春节了,校园里只留下内高班的少年们。新疆部的老师们成了最忠实的陪伴者。陪他们打球,陪他们拔河,陪他们包饺子,陪他们吃年夜饭……少年们在,学校就不会沉寂;老师们在,少年们就不会孤单。

黄连木作证,走出校门的少年 们,回到母校时,神情中带有打拼的 丝丝倦意,但对母校的衷心感谢扫去 了这些倦意。他是一个小有名气的 主持人了,回到母校主持100年校庆 庆典;他是南方某个都市的律师了, 直言是内高班改变了他全家的命运; 她带着两个孩子回来了,说要让孩子 从小记住他们妈妈母校的模样…… 学校和老师伴了他们一程青春,他们 要用一生的情谊来回报母校。

黄连木古称"楷木",相传孔子墓旁所植即为此树,象征"楷模"。黄连木秋季红叶独艳、初春先发新芽的特性,对应儒家"直道而行"的坚守;耐贫瘠、抗风霜的习性,则象征君子"自强不息"的精神。明乎此,则其自带的黄连般的苦,真是值得人们涵咏品味了。

校门口这棵黄连木,得其所哉!



《紫韵》(国画)季云龙

#### **全走心缘**

## 我和老师有个约定

\_ \_

教初中语文的赵老师到我跟前时,我丝毫没发觉,还在兴致勃勃地翻阅一本杂志,这本由上海舅舅带回崇明的杂志,我一拿到就放不下来了,被抓个现行。赵老师一副恨铁不成钢地说,上课不好好听,你的语文成绩怎么提高?我当时不知哪里来的勇气,居然没头没脑地顶了赵老师一句,我这个,也是为了提高我的作文水平呀!现在想来,我真的是吃了熊心豹子胆一样,如此口出狂言。赵老师还接我的话说,你确定你一定能提高吗?我说,肯定能。

瘦瘦的赵老师笑了笑说,那我们就三个月为期,作文要是上不去,把你家长叫过来。因为这个"军令状",赵老师没有没收我的杂志。

但我真的有这底气吗?当然没有了。我的作文堪称稀巴烂。可是,我又不能这么坐以待毙,任凭自己"摆烂"吧?何况全班同学都是见证,包括我钟情已久的班花钟美琴。我分明看到她朝我看了一眼,嘴角还笑了笑。是不是,她对我也有信心?虽然我对她,纯粹是癞蛤蟆坝吃天鹅肉。

但又怎么提高呢?

这本杂志还在我桌上,突然的 灵光一闪。里面的故事那么吸引 人,我何不好好研究,也写一篇同样 吸引人的文章呢?接下来的课间、 晚上,还有休息天,只要我有时间, 就细细揣摩那些故事,读完一遍,再

一段时间后,我的一篇作文,在作文训练中居然得了优秀,并且是全班排名第二。听到这个结果,我的心里如翻江倒海一般。这,我不是做梦吧?我这是真的提高了吗?……接下来是赵老师对每篇优秀作文的点评……崔立的这篇《盛夏的奔跑》,形象地写出了孩子奔跑时的快乐,又在结尾处保留一丝悬念……

课后,我第一次走进赵老师的 办公室,远远听到他的咳嗽声,赵老师的身体一直不好,经常能清晰地 看到他脸上的憔悴。赵老师并不意 外我的到来,很随意地说,看来那个 杂志对你帮助很大,你这篇作文写 得很好。我说,赵老师,有一天,我 的文章也能上那本杂志。赵老师愣 了一下,很快笑了笑说,我相信你。

这些是发生在上世纪90年代中叶的事情。

后来就是毕业,再就学,再参加 工作。崇明岛一下子成为我偶尔往 返的故乡。

巴掌大的猛将庙镇上,我时不时地碰到赵老师,赵老师每次都会问我,你上杂志了吗?我在佩服他记性如此之好的同时,也汗颜地说,快了,快了。这个昨日的承诺早被我丢到了九霄云外,虽然我有时也会拿几本杂志看,但对我在上面刊登文章,还是没有任何的底气。但每次赵老师一问,我又不愿"认输"。

不久前,我的一个故事《女儿的猫》终于上了这个杂志,讲述的是的儿因为一只猫,经常和爸爸一起回乡下看奶奶的故事。很温暖,也很感人。休息天,我迫不及待地带着散发着油墨香的杂志,回到了崇明。循着印象中,赵老师住在小镇"农民街"上的位置,我一路打听,居然遇上了校花钟美琴。钟美琴说,赵老师家我认识,我带你去吧。

那栋二层小楼,楼前是一小垄的自留地,还种了几排郁郁葱葱的蔬菜。有个埋头在干活的人,瘦瘦的背影,远远看着,这不是赵老师又是谁呢?

我还没来得及说话,就听见钟 美琴叫了声,爸,你学生来找你。

抬头的赵老师,看着目瞪口呆 的我,笑着说,先进屋吧。屋子里, 选完手的赵老师走出来。看上去与 色很好,看着我说,你这是上杂志了 吗?我说,是的,赵老师。我把那本 崭新的杂志递给他。赵老师翻到了 有我文章的那页,读完点头说,不错 不错。这个时候,钟美琴端着一盘 水果出来了,赵老师看着我满脸挥 之不去的疑虑,又笑了说,班上没人 知道美琴是我女儿,她跟她妈妈的 姓,这可能就是另一个故事了。 说,有兴趣你可以写写。钟美琴抓 了几枚红红的小番茄给我说,那天 看到你和我爸打赌,就觉得挺有意 思,老头子居然被挑战了。

我们都笑了。

### 心香一束

### 我的庭院我的家

决定租下现住的这个院子有赖于 2020年。整整四个月,先生和我相隔 整段长江中下游的距离。于他,返沪 的头桩大事便是找到一处全家人可以 种菜养花,训练土犬,乒乓篮球俱全的 和菜养花,训练土犬,乒乓篮球俱全的

稻草作火引子烧灶,炊烟直入云的实 际景象,但还是能教会他韭菜的扁平 实心和香葱的中空直径。无法再现 牵羊寻草地的放羊经历,还是能为家 狗辟一处小窝,以旧衣物混合成接生 的被褥,陪孩子耐心等待一窝小狗的 无需将油菜堆成山后手动敲 诞生。 打下油菜籽的人工过程,只需将油菜 花摘下放入瓶中,孩子一样能看出插 花盆景的装饰意味。一代人有一代 人的乡愁与记忆,不必刻意地复制, 只需尽情地把当下留给下一代,直白 地告知他自己当年的印象。 **汶番联** 想,这种讲述,就成了我们最切近的、 共同的历史感

春天我们洒扫院落,夏季我们整花修草,秋日我们顿顿户外用餐,冬时我们炭火煮茶取暖。四时的节气我们都可以实时用皮肤感受,院子里小半亩田地长出当季的乡土野花和时令蔬菜。每一季飞来的鸟群也是五色纷呈,顽皮的小狗还试图追赶斗胆落田找吃食的留鸟,幻想一顿野味。

春节,三口之家的院子就成了我和先生双方大家庭聚会的不二场地。酒店相聚缺烟火,公园团圆少亲近,旅游相伴乏回忆。在长兴岛这座进可繁华,退可宁静的沙洲,生活于这方分享我们乡土理想和乡愁怀想的院子,回忆不违和,当下可记录,畅想能预期。2022年的那段时间,我们每一天都活成了朋友圈的桃花源记。之后,不但孩子的个子高了,我们夫妻俩的脸色都如崇明的天空一样明净了。

□ 朱颖

庭院生活整两年,尽享了鸡犬之 声相闻的自由,日耕夜读的充实,望 洋寻堤的好奇。见证孩子的长大,父 母的老去,伴侣的成熟,自我的成长。



《白露》(篆刻) 曾放

发行:邮政崇明分公司